
長野県企画振興部地域振興課

【参加者の主な意見】

信州田舎暮らしセミナー

平成25年度開催分
（東京＆名古屋＆大阪会場）

参加者アンケート結果

・自然豊かで、空気や水がきれい。環境にやさしい県。しかし公共交通

機関が不便。

・長野県内で観光産業の掘り起こしをお手伝いしたい。

・自然とともに生活したい。家庭菜園ができるところを希望。

・林業を営み、長野県の森林を活用した事業をPRしたい。

・木工をしたい。長野は適している。

・まずは就業。就職先が決まれば早く移住したい。

【結果概要】

・移住先での生活基盤として会社員（企業等への勤務）を希望する者が

最も多く、次いで農業である。いずれも20～30代の比率が高い。

・移住先での住まいは賃貸・購入を問わず戸建の中古を希望する者が

多い。
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１ セミナー概要

２ 現在の住所

東 京 名古屋 大 阪 計

セミナー開催数 ５回 ３回 ２回 10回

参 加 者 数 254人 63人 53人 370人

参 加 組 数
(構成比)

191組
(68.2%)

50組
(17.9%)

39組
(13.9%)

280組
(100.0%)

アンケート回収数 145組 45組 38組 228組

回 収 率 75.9% 90.0% 97.4% 81.4%
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３ 年齢
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４ 移住希望地
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●首都圏では、移住先市町村を決めている人が多く、東信地域が一番人気。
●中京圏、関西圏では、中・南信地域が人気。

市町村確定 北信 中信 南信 東信
未定

（単位：組）

（単位：組）



５ 移住先での家族形態
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６ 移住先での生活基盤（複数回答）
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●夫婦のみが全体の約半数（47％）で、一人暮らし
も含めると約７割

●会社員（企業等への勤務）が最多で全体の３割
●自営業と新規起業を合わせると全体の23％
●農業も合わせると全体の43％

７ 移住先での住まい
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購入

賃貸

●購入より賃貸を希望する者がやや多い。
●賃貸・購入を問わず、戸建の中古希望者が多く、全体（賃貸と購入の合算）の６割を占める。

中古・戸建 新築・戸建 集合住宅 未定
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